指的一个港口城市对外经济交往的门户。从 这个意义讲,港口应是城市的一部分地区,是 一个拥有国内外经济交往综合服务机能和机 构的地区和对外经济交往活动的集聚中心。

过去教课书上一般把港口解释为"具有 一定的设备和条件,供船舶往来停靠,办理客 货运输或其他专门业务的地方"。但是随着 社会经济的进步,港口日益向多功能方向发 展, 特别是自由港的出现, 港口就不仅仅限 于能供船舶往来停靠和办理客货运输业务, 而且还应包括在这个地区兴办的加工业、商 贸业、旅游业和为以上各业服务的各种服务 行业。为了促进这些行业的综合发展,统一 规划建设,统一政令、统一财税和综合治安 管理就需要建立一个有权威的行 政 管 理 机 构。这种管理港口的行政机构,在发达国家 往往称之为"港口当局",这显然是一个权 力机关,是一级政府机构,而我们目前的港 务局也显然发挥不了这个作用。为了加强对 港口的领导,我们认为有必要建立享有一定 权限的港政府。

此外,在加强对于港口领导的同时,还 应努力完善和优化港口的软环境。要努力提 高港口的管理水平、服务质量和工作效率, 不断开拓港口的服务内容增强港区公共文化 和体育场所,使港口对外更富有吸引力,为 来港的国内外船员、客商提供更良好的服务。

# 我国海岸带开发现状与展望

天津海岸带开发咨询服务公司 李 荫

## 一、概况

我国是一个大陆国家,也是一个海洋国家。从辽宁省的鸭绿江口,到广西壮族自治区的北仑河口,是一条长18000多公里,蜿蜒曲折的海岸带。

海岸带是大陆和海洋的过渡地带,是人 类开发海洋活动的桥头堡,是我国国土的一 个重要组成部分。海岸带的宽度,一般从海 边向陆地延伸10公里左右,向海伸展到-15米等深线。据1980~1986年全国海岸带和海涂资源综合调查资料,我国海岸带总面积约35万平方公里。其间横跨温带、亚热带、热带三个气候带。穿越渤海、黄海、东海、南海四个海区。地理环境复杂,资源丰富。据有关部门估算,我国海域的渔场面积200多万平方公里。近海石油储量约200亿吨,天

然气储量1000多亿立方米。海洋能蕴藏量约7亿千瓦。滨海有滩涂面积3000多万亩,适于建设大、中型港口的岸段200多处。还有许多奇景异石、名胜古迹等旅游胜地。更有取之不尽、用之不竭的海水资源。所有这些,都是我国十分宝贵的财富。充分合理的开发利用这些资源,对于我国的经济发展,将起到十分重要的作用

## 二、开发成就

我国沿海地区,自古以来就有 渔 盐之 利,舟楫之便。解放以后,党和政府十分重 视海洋开发事业。40年来,从中央到地方各 有关部门,都为海洋开发做了大量工作, 1964年成立了"国家海洋局",担负起我国 海洋资源与环境的调查监测任务, 取得了丰 富的科学资料。1986年,国务院成立"海洋 资源开发保护领导小组",进一步加强教国 海洋资源的研究、开发与保护工作。最近, 国务院及明确国家海洋局是管理国家海洋事 务的职能部门, 实行对海洋的综合管理。在 党中央、国务院的领导与关怀下,海洋开发 事业蓬勃发展, 取得了巨大的经济效益和社 会效益。例如这在土地利用方面, 已围垦滩 涂1000多万亩,其中70%以上种植了农作物 和水产养殖。开辟盐田 500 多万亩, 年产海 盐1300多万吨。近海渔获量达 300 多万吨。 沿海建设大、中、小型港口170多个(其中, 年吞吐能力10万吨以上的有70多个); 总吞 肚量约4亿吨。自60年代起,沿海石油、天 然气的勘探开发方兴未艾,目前年采油量已 达2000多万吨,天然气10亿立方来。在海洋 能利用方面, 也取得很大进展, 已开始小规 模开发利用。其他方面,如滨海旅游、海水 利用以及滨海农牧业开发方面, 都取得显著 成效。

# 三、值得注意的几个问题

·我国海岸带开发的成就是巨大的,但也

也有不少问题。

(一) 缺乏统一规划, 开发不尽合理

我国海岸线虽然比较长,但相于我国辽 阔的国土和11亿人口,又显得太少了。因此,海岸带对我国来说,是十分珍贵的财 ,极需在开发活动中精打细算,科学安

,被而在开友店切中情打 如 算,科学女排,充分合理地加以利用。然而,由于缺乏统一的规划和组织管理,海洋开发处于条块分割,各自为政的局面。不合理占用岸线的现象屡见不鲜。有些可以用来建设深水泊位的岸段,却被线水码头占用。有些航运经济价值高的岸线,却被经济价值低的非航运部门占用。一些不需要岸线的单位,却占有岸线等。

从大连、秦皇岛、天津、青岛、上海、 广州等16个海港城市的资料来看,都有岸线 占用不合理的状况。在已使用的岸线中,大 连市不合理占用的为13%,秦皇岛为12%, 青岛达25%。

在近海渔业方面,由于过度捕捞,已使 水产资源遭到严重破坏,出现了渔获量和水 产品质量普遍下降的趋势。

#### (二) 开发程度低, 经济效益差

由于一些地区和部门盲目开发,缺乏科学论证,不按科学规律办事,还处在比较低级的开发阶段,经济效益很差。就拿水产业来说,有的地区水产养殖亩产只有20公斤左右,而且质量也很差。如果与日本的水产业相比,差的就更远了。日本的濑户内海与我国的渤海有些类似,但它的面积不到渤海的三分之一,而水产品总量却是渤海的三倍多。

岸线的利用也很不充分。一方面存在港口泊位不足。压船现象严重。另一方面,有许多深水港湾还未很好地利用。我国滩涂面积有3000多万亩,而目前仅开发40%左右。海水资源的利用,目前还是以海盐等初级产品为主,开发探度是很不够的。

### (三) 资源和生态环境遭到破坏

#### 四、开发展望

随着我国社会主义建设事业 的 蓬 勃 发 展和改革开放的需要,海岸带的开发与保护 已经提到重要的议事日程。从1980年开始, 历时7年的全国海岸带和海涂资源综合调查 工作已经结束、取得了丰硕的调查成果。现 正根据这些成果, 并借鉴国内外在海洋开发 方面的经验与教训,针对沿海不同地区的资 源与环境特点,进行开发利用的试点和功能 区划,制订必要的管理法规。充分做好大规 模开发利用海岸带资源的准备工作,迎接海 岸带开发高潮的到来。到本世界纪末,将把 海岸带建成为我国的外向型经济基地, 水产 品基地,能源基地,陆、海、空交通一体化 运输网络。工农业总产值在1980年的基础上 翻两番半,达到6300亿元。使沿海居民提前 达到小康生活水平。

本世纪末, 主要海洋产业的目标:

石油, 6500万吨,

水产。680万吨;

海洋运输: 货运量 5 亿吨,港口吞吐量 9 亿吨,

海洋化工。盐2800万吨,氯化镁 100 万

吨, 氯化钾30万吨, 溴素 8 万吨,

海水淡化: 日产淡水1000万吨;

海洋能利用: 总装机容量50万千瓦, 年 发电量达20亿度。

海岸带的开发前景十分广阔,形势是鼓舞人心的。但要实现上述的宏伟目标,必须采取重大的政策和措施,付出艰巨的努力,去奋斗,去开拓。当前,最重要的是要先做好以下几项工作;

#### (一) 统一规划, 加强管理

由于海岸带的资源类型多,开发利用的行业也多,各方面的关系复杂,已经出现了一定程度的利害冲突和混乱状态。在制订规划时,要注意照顾各方面的利益,发挥中央和地方的两个积极性。使其互相依托,互为补充,协调发展。既要照顾眼前利益,也必须考虑长远发展。决不能"竭池而渔",做贻害子孙的事。

制订切实可行的管理法规,实行有效的管理,是当务之急。在进行开发的同时,必须制订相应的保护措施,力求做到经济效益、社会效益和环境效益的统一。

## (二) 制订扶持政策, 多方筹集资金

海岸带开发是一项风险性大,周期性比较长的事业。国家应从政策上给 子 优 惠 照 顾,采取鼓励措施。通过向海岸带移民,提供资助,低息贷款,减免税收等办法,促进各方面开发海岸带的积极性。

海岸带开发需要大量的资金投入,这是 要解决的重要问题之一。要解决这个问题, 单纯依靠国家投资和贷款是不够的,必须调 动各方面的积极性,利用多种渠道筹集资 金,包括吸收外资。也可考虑"建立海岸带 开发补助金"等办法。

(三) 科技先行, 改造传统产业, 提高 开发效益

我国海岸带开发的水平低、效益差,与

技术落后是分不开的。

海岸带的自然条件复杂,开发难度大。 尤其是在港口开发、水产养殖、海洋化工、 海水利用等方面的技术条件更为复杂,只有 积极采用先进的科学技术,对传统的产业进 行技术改造。在建立新兴产业时,要高起步,尽量采用国外先进技术。力争在较短的时间内,把我国的海岸带开发技术提高到一个新的水平,使经济效益明显提高。真正做到经济效益、社会效益和环境效益的统一。

# 沉箱预制三十五年回顾

一航局第五工程公司 李烈枢

### 前言

钢筋混凝土预制沉箱随着新中国的诞生 而起步。回顾三十多年来港口发展的历史, 是和我们预制沉箱的历史切切相关、紧密相 连的。港口建设的速度与质量,和沉箱预制 有着不可分割的联系。

从1954年到现在,预制沉箱可以概括为 三个不同的发展阶段。每个阶段都是由于改 善了施工方法,采用了较先进的施工工艺而 不断向前发展的,这三个阶段大致可这样划 分。

第一阶段、1955年以前;

第三阶段: 1956年到1983年;

第三阶段: 1983年以后

三个阶段的划分是根据各个时期的施工工艺、施工方法来决定的。基本相同的施工工艺,相同的施工方法,形成了各个施工阶段的特点,这些特点有工艺上的,也有方法上的,因为有它的一定先进性,才从一个阶段发展到另一阶段,而且在实践中已经得到证明。下面谈谈这三个阶段的基本施工情况。

# 一、第一阶段

1956年前,我们曾有过两种型式的沉箱

预制。一是大连造船厂舾装码头14个圆形沉 箱,一是厦门高集海堤两个长方形沉箱。这 两种沉箱的施工条件大致相同,两台 0.4m3 拌和机和为数不多的偏心式振动棒。大连甘 并子预制场仅有一台起重量为 0.5T 的 少先 吊,设备如此简陋,施工工艺也十分落后。 解放初期,钢铁生产远远不能满足生产建设 的需要,这就决定了沉箱模板非用 木制不 可。不论是方、圆沉箱,都是用木材拼装, 横竖方木楞以对拉螺栓组装, 在适当距离开 窗孔, 以便下灰、振捣。较薄的墙, 不能用 振动棒, 只好用捣铲人工捣实。运灰还是人 抬、簸箕端的原始方法。在工作条件差,劳 动强度大的情况下, 党培养出来的第一代筑 港工人,终于以惊人的毅力,不屈不挠的精 神, 先后完成了十四个圆形沉箱 的 预 制 任 务。这是在1955年以前沉箱预制的简单情 况。条件不充分,工艺落后,缺乏生产预制 沉箱的经验,生产效率低。这就是促进我们 去认真研究设计、试验适用于我们预制沉箱 的新方法。所以在1956年之后,终于大 胆创新了预制沉箱的施工工艺一一工具式模 板。

二、第二阶段